

# 國立彰化師範大學 赴外交換學生心得

交換學校：

南京師範大學地理科學院

地理科學專業

( 103 學年度下學期 )

地理學系 105 級

S0143034

廖原平

在彰化師大接受了兩年多樣的課程及豐富課外活動的我，在三年級上學期時，決定給自己一個不一樣的大學生活。因此選擇申請交換學生，在眾多的交換合作學校中，我選擇了中國的南京師範大學。

因為我的父親長年在中國廣東工作，使得我從小多有機會至中國遊覽，認為中國是一個急速發展中的國家，非常具有我前往學習的部分。而就南師大教學資源方面，南師大不失為中國眾多的頂尖大學之一，其地理科學院在江蘇省或是中國境內皆是有著極高盛名的學院。更是一所系上教授與曾有交換經驗的學長姐極力推薦的一所學校。在校外資源方面，南京是為中國六朝古都，在歷史上有著悠長的發展，孕育著豐富的人文、文化，且與中華民國有著密不可分的歷史關係；除了悠遠的歷史之外，南京更是江蘇省的省會城市，是一個適合了解中國傳統文化以及現代化社會的一個城市。

以下將就我在整個赴外計畫中生活各種方面的經驗來進行分享：

#### ▪ 學校生活：

在我抵達南京的首日，因為是初春階段，所以一出機場我就感受到了從未感受過的寒冷溫度，當時室溫為攝氏零度。在南師大國際處老師的接送下，我來到了位於市郊的校園。在當時我才知道我並未與其他台灣交換生一同被分配在國際學生宿舍，而是被分配在當地的中國學生宿舍。這也使得我能夠有更多的機會了解以及體驗當地學生的生活。

在次日，我在曾至我們班上交換的中國學生的幫助之下，完成了許多必要的手續。也在她的帶領之下，對於校園環境有了很大的了解。當時的感覺只有一個字，就是——「大」。光是由宿舍區到學校的大門口就得走上半個鐘頭，還得經過一座天橋、一座湖、及無數的教學大樓及操場。還好南師大有設置校內公車，使得我免去了許多步行的時間。

在食方面，因為各個宿舍區都有設置學生餐廳及教育超市，而正好我所申請的地理科學院與教學大樓正處於同一區，所以生活機能是相當方便的。在學生餐廳裡，人山人海的景象讓我非常驚訝。且其中的店家數量非常多的，在菜色方面有很大的選擇，且價格非常便宜，一餐大約 40 塊錢台幣，就能吃到非常的飽足。在食物口味方面，我認為南京的口味與台灣算是相當接近，雖然口味可能較重，但都還蠻美味的，非常習慣。

在住宿方面，誠如前面所提到的，我被分配到與中國本地學生居住。而我事後才知道，原來南師大的宿舍，被評為「全南京市最好的學生宿舍」，其中有獨立衛浴、電視及空調，就設備方面的確非常不錯。在住宿上，幾乎沒有什麼問題，每周早上還有不定期的衛生檢查及晚間查房，樓管阿姨多會趁機與我聊聊天，讓我備感親切與照顧。

在課程方面，從一開始的選課，我就感受到了中國與台灣的不同了。南師大提出供我選擇的地理專業課目，印象中將近百門，使我有著非常自有的選課程度。因為地理科學院中，每個年級多達十個班級，所以有著各式各樣的專業主修，讓

我有機會選擇了許多可能在台灣沒有機會能修習的課程。在課堂上，可能是科系的關係，老師多有談論到關於兩岸問題，且我對於政治部分也有相當的興趣，並特地去旁聽了一些關於台灣相關得專論課程，能有此機會了解到中國教授的教學內容以及對於台灣的相關評論等，讓我覺得非常有趣且難得。

在需要進行家鄉報告的課程上，不僅我能將台灣介紹給大家，我也因此了解到了許多關於中國同學的家鄉及特色。加上我所交換的班級，正好是他們俗稱的「新疆班」，班上有一半的同學來自新疆地區或是出身自少數民族。也有了非常特殊與他們進行接觸的機會。更是見識到了中國學生的努力與用功。而且發現在中國，書籍部分都是相當便宜的，記得有一門課老師告訴同學因為教科書價錢過高，希望同學進行表決，是否購買。而那本書卻只要大約兩、三百塊台幣，這是讓我非常驚訝的。在台灣，原文書動則兩、三千台幣，而他們卻認為兩、三百塊台幣的教科書價格是過高的。因此我也趁這個機會，在當地購買了許多便宜的書籍回來。

而因為專業課程的緣故，我有了許多隨著教授與班級進行的野外實地調查，如公費資助的黃山地質實習及南京市人文調查實習。在老師的帶領之下，我看見了中國著名的大山及南京市許多鮮為人知的歷史景點與古蹟。

#### ▪ 旅行生活：

既然到了中國交換，旅行當然是不可缺乏的囉！可惜因為我的課程學分較多，我一周五天幾乎都有課程，在初期幾乎不能夠有太遠的旅行。在最初的兩個月中，我利用每日的課後或是周末，在南京市有著非常細節的旅遊，可能一個南京總統府就能花掉我一整天的時間，讓我在其中細細觀察中華民國在南京的歷史與情境。並且在當地人的帶領之下，去了許多觀光客並無法知曉的旅遊地點及美食，如南京非常知名的古玩市場，在之中我看見了許多自稱是具有千年歷史的古物。不論其真假，我也真是大開了眼界。

在南京，有著相當方便的運輸系統，如便宜的計程車、公交(公車)及地鐵，雖然南京市的面積將近台灣的六分之一，但在交通網方面，幾乎所有的市區地帶皆有著地鐵網路的覆蓋，使得出行都相當的方便。

除了南京，我自然也是藉由許多的機會，離開南京進行旅遊囉。如我去了同江蘇的蘇州及杭州，和鄰近江蘇的上海市。到其他城市旅遊時，我最常選擇的交通工具便是高速鐵路或是動車。在中國，高速鐵路的網絡分布也是非常廣泛的，且在搭乘上，也是非常方便。皆可透過網站-12306 進行網路訂票。而且因為我所持有的證件是台胞證，時常有機會能夠排在特殊通道上，能夠免於與當地人排個動輒一個小時的隊伍取票，可以說是台灣人在中國的少數福利之一吧，哈哈。

除了充滿南方庭園氛圍的江蘇及充滿現代化與歷史味道的上海外，我還去了「天朝」—北京。在前面幾次的旅行，我多是與台灣的其他交換生同行。因為我選擇較晚時間回台灣，使得我有了這次獨自旅行的北京行。在去程的火車上我特

地選擇了必須在車上過夜的動車，自凌晨十二點發車起，必須度過九個半小時才能從南京抵達北京。在車上，我體驗了長途客車才有的坐臥鋪，因為臥鋪價錢很高，便選擇折衷的坐臥鋪。坐臥鋪是由臥鋪改成，即一張床上，需三個人平分坐著。而幸好我搭乘的那是，我們那個床位只有兩個人，我們便乾脆兩人共躺了一張床，雖然必須半蜷著身體，但在車上還算舒服的度過了一夜，並未如原本預期的髒亂及吵雜，這對我來說真的是一個非常特殊的經驗。

而在每次的出外旅遊中，我皆選擇各城市的「青年旅館」來居住，青年旅館的系統在中國非常的完備，且皆能藉由網路進行預定及付款。且大多數的青年旅館環境都是非常舒適的。如我在蘇杭所住的旅店，皆是由古式建築改建而成，非常有南方風格。而在北京時，我更選擇了位於胡同內的旅店，能夠深入北京當地的小巷弄，且在其中度過了五天的自由行。在青年旅館中，最大的好處就是能夠與來自各地、不僅僅是中國各省，更有來自世界各國的旅客。在房間或是大廳裡，都有很多的機會能與來自不同文化的人們交流。最高興的，莫過於在茫茫人海中，聽到熟悉的台灣口音。

#### ▪ 結論：

我想說：我真的認為交換是一件非常值得的事情！除了學習方面，能夠深入一個地方，體驗當地的生活，是非常有趣的！更何況是公費！！不算機票的話，我這一個學期只花了大約五萬台幣唷，可能是比許多人在台灣生活費還要少呢！

最後，我想感謝在我申請交換計畫，給予我很大支持與幫助的父母及師長們。也謝謝我自己，給了我自己這樣一個出去看看這個世界的機會。

「心中默念，一、二、三，就衝吧！」

交換相關照片 (一)

南京師範大學 本部 隨園校區



南京師範大學 分部 仙林校區



南京市 中山陵



杭州 西湖 雷峰塔



交換相關照片 (二)

<p>蘇州</p>	<p>安徽 黃山</p>
	
<p>北京 故宮 紫禁城</p>	<p>以上照片由本人拍攝</p>
	